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Kleine Anfrage
des Abg. Arnulf von Eyb CDU

und

Antwort

des Innenministeriums

Polizeireform: Auswirkungen auf den Wahlkreis Hohenlohe

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele und welche Organisationseinheiten der Polizei einschlielich deren
einzelner Untergliederungen (wie z. B. Kriminalpolizei, Verkehrspolizei, Auto-
bahnpolizei, Polizeihundefiihrer usw.) befinden sich derzeit im Landkreis Ho-
henlohe?

2. Welche der unter Frage 1 zu nennenden Organisationseinheiten der Polizei
einschlieBlich deren einzelnen Untergliederungen wiirden nach einer 1:1-Um-
setzung des Eckpunktepapiers der Landesregierung zur geplanten Polizeistruk-
turreform einschlieBlich der Auflésung der Polizeidirektion Kiinzelsau im
Landkreis Hohenlohe aufgeldst werden?

3. Welche Auswirkungen auf die Sicherheitslage sind nach Einschéitzung des In-
nenministeriums zu erwarten, insbesondere hinsichtlich praventiver Mafinah-
men?

4. Welche Bediensteten der Polizei im Landkreis Hohenlohe miissen bei einer
1:1-Umsetzung des Eckpunktepapiers der Landesregierung damit rechnen, dass
ihre Stelle im Rahmen eines sogenannten ,,Interessenbekundungsverfahrens®
neu ausgeschrieben wird, mit der Folge, dass die Stelle ggf. mit einer anderen
Person besetzt wird?

5. Wie viele Bedienstete der Polizei sind derzeit im Landkreis Hohenlohe be-
schéftigt (mit Angabe, inwieweit es sich hierbei um Angehorige der Schutz-
polizei, der Kriminalpolizei oder von Bediensteten des Nichtvollzugsdienstes
in Voll- oder Teilzeit, handelt)?

6. In welchem Umfang konnen die Polizeireviere und Polizeiposten im Landkreis
Hohenlohe mit der versprochenen Verstirkung rechnen (mit Angabe, wann
diese realisiert wird)?
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7. Wo wird der Sitz des fiir den Landkreis Hohenlohe geplanten regionalen Poli-
zeiprasidiums sein (mit Angabe, auf welches Gebiet sich dieses geplante re-
gionale Polizeiprasidium erstrecken wird)?

8. Welche Einsparungen werden durch die Polizeireform erwartet?

9. Welche Kosten sind bisher durch Einsétze der Polizei zum Schutz der Bauar-
beiten fiir das Projekt ,,Stuttgart 21 entstanden?

10. Wie viele Polizeistunden wurden in den vergangenen Jahren von der Polizeidi-
rektion Kiinzelsau abgezogen, um die Bauarbeiten fiir das Projekt ,,Stuttgart 21
zu schiitzen (mit Angabe, wie viele Polizeistunden aus dem Landkreis Hohen-
lohe dafiir 2012 veranschlagt werden)?

08.03.2012

von Eyb CDU

Antwort

Mit Schreiben vom 2. April 2012 Nr. 3-112/45/147 beantwortet das Innenministe-
rium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele und welche Organisationseinheiten der Polizei einschliefslich deren
einzelner Untergliederungen (wie z. B. Kriminalpolizei, Verkehrspolizei, Auto-
bahnpolizei, Polizeihundefiihrer usw.) befinden sich derzeit im Landkreis Ho-
henlohe?

Zu 1.

Die Polizeidirektion Kiinzelsau ist neben der Leitung in die Organisationseinhei-
ten Fithrungs- und Einsatzstab, Offentlichkeitsarbeit, Verwaltung, Kriminalpoli-
zei, Verkehrspolizei sowie zwei Polizeireviere gegliedert.

Dem Polizeirevier Kiinzelsau sind die Polizeiposten Krautheim und Niedernhall,
dem Polizeirevier Ohringen ist der Polizeiposten Bretzfeld zugeordnet.

2. Welche der unter Frage 1 zu nennenden Organisationseinheiten der Polizei
einschlieflich deren einzelnen Untergliederungen wiirden nach einer 1:1-Um-
setzung des Eckpunktepapiers der Landesregierung zur geplanten Polizeistruk-
turreform einschlieflich der Auflésung der Polizeidirektion Kiinzelsau im
Landkreis Hohenlohe aufgeldst werden?

Zu?2.:

Grundsitzlich werden durch die vorgesehenen Strukturmafnahmen alle bisherigen
Polizeiprésidien und Polizeidirektionen der Polizei Baden-Wiirttemberg aufgeldst
und neue regionale Polizeiprasidien aufgebaut. Die Strukturen der Polizeireviere
und -posten sollen durch die Polizeireform dagegen nicht verdndert werden.

3. Welche Auswirkungen auf die Sicherheitslage sind nach Einschditzung des Innen-
ministeriums zu erwarten, insbesondere hinsichtlich prdventiver MafSnahmen?

Zu3.:

Baden-Wiirttemberg gehort seit Jahren zu den sichersten Bundesldndern. Diese
langjéhrige positive Bilanz basiert maB3geblich auf einer Doppelstrategie aus friih-
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zeitiger, nachhaltiger und wirkungsorientierter Praventionsarbeit sowie konse-
quenter téterorientierter Intervention und Strafverfolgung. Um das auch zukiinftig
gewihrleisten zu konnen, bedarf es moderner und effizienter polizeilicher Organi-
sationsstrukturen. Bei den kiinftigen regionalen Polizeiprésidien wird die polizei-
liche Préventionsarbeit mit einem eigenen Referat, das unmittelbar an die regio-
nale Prisidiumsleitung angebunden ist, organisatorisch herausgehoben. Mit dieser
organisatorischen Biindelung entsteht eine groflere Flexibilitdt und die Aufgaben-
verdichtung auf einzelne Polizeibeschéftigte, besonders bei personalschwachen
Polizeidirektionen, lassen sich besser ausgleichen. So sollen insbesondere die
strategischen, konzeptionellen und koordinativen Aufgaben der polizeilichen Kri-
minal- und Verkehrspriavention bei den regionalen Polizeiprésidien gebiindelt
werden. In der Gesamtschau konnen sich dadurch positive Auswirkungen erge-
ben, da sich damit erfolgreiche PriaventionsmaBnahmen, beispielsweise im Be-
reich der Kommunalen Kriminalprdvention, verstdrkt in die Kommunen transfe-
rieren lassen.

Die baden-wiirttembergische Polizei wird auch kiinftig als verldsslicher Netz-
werkpartner Praventionsmafinahmen kommunaler Triger unterstiitzen sowie wei-
terhin als Impulsgeber titig sein. Origindre polizeiliche Handlungsfelder bleiben
zudem die sekundire und die situative Priavention. Das bedeutet, es werden in den
Bereichen Schwerpunkte gesetzt, in denen konkrete positive Wirkungen auf das
Kriminalitits- bzw. Verkehrsunfallgeschehen erreicht werden kénnen.

4. Welche Bediensteten der Polizei im Landkreis Hohenlohe miissen bei einer
1:1-Umsetzung des Eckpunktepapiers der Landesregierung damit rechnen,
dass ihre Stelle im Rahmen eines sogenannten ,, Interessenbekundungsverfah-
rens “ neu ausgeschrieben wird, mit der Folge, dass die Stelle ggf. mit einer an-
deren Person besetzt wird?

Zu4.:

Durch die Auflésung der bestehenden Organisationseinheiten (siche Ausfiihrun-
gen zu Ziffer 2) wird es die bisherigen Stellen und Funktionen in den neuen Poli-
zeiprasidien so nicht mehr geben. Erforderliche Personalumsetzungen orientieren
sich deshalb weitgehend am Grundsatz ,,Personal folgt Aufgabe“ im Rahmen per-
sonalwirtschaftlicher Mafinahmen. Stellenausschreibungen erfolgen in der Regel
nur, wenn es sich um die Besetzung freier Stellen und/oder Funktionen handelt. In
einem vorgeschalteten strukturierten Interessensbekundungsverfahren konnen die
von einem Wechsel betroffenen Beschiftigten priorisierte Verwendungswiinsche
und Negativabgrenzungen dullern, die dann gepriift und iiber die unter Abwégung
der personlichen und dienstlichen Belange entschieden wird.

5. Wie viele Bedienstete der Polizei sind derzeit im Landkreis Hohenlohe beschdf-
tigt (mit Angabe, inwieweit es sich hierbei um Angehérige der Schutzpolizei,
der Kriminalpolizei oder von Bediensteten des Nichtvollzugsdienstes in Voll-
oder Teilzeit, handelt)?

Zus.:

Die Polizeistiarke der Polizeidirektion Kiinzelsau — Stand Miérz 2012 — stellt sich
wie folgt dar:
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Gesamt davon Vollzeit | davon Teilzeit
Personalstidrke gesamt 188 157 31
Schutzpolizei 132 123 9
Kriminalpolizei 20 20 0
Nichtvollzug 36 14 22
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6. In welchem Umfang kénnen die Polizeireviere und Polizeiposten im Landkreis
Hohenlohe mit der versprochenen Verstirkung rechnen (mit Angabe, wann
diese realisiert wird)?

Zu 6.:

Landesweit wird jedes Polizeirevier zundchst mit zwei zusdtzlichen Stellen des
Polizeivollzugsdiensts verstirkt. Das weitere Verstiarkungspotenzial wird spéter
in einem landesweiten Stellenverteilungsverfahren belastungsorientiert zugewie-
sen.

Die Polizeireform hat zum Ziel, die Basisdienststellen der Schutz- und Kriminal-
polizei zeitnah spiirbar zu verstirken. Das von der Projektgruppe ,,Polizeistruktur
Baden-Wiirttemberg® errechnete Verstarkungspotenzial wird jedoch nur dann in
vollem Umfang erzielbar sein, wenn alle vorgeschlagenen Strukturmafnahmen
vollstindig umgesetzt sind. Daher hdngt die Realisierung der Verstirkung letzt-
lich davon ab, wie schnell die StrukturmafBnahmen umgesetzt werden und wie
viele einzelfallbezogene Personalentscheidungen die tatséchliche Zuweisung der
Verstarkung verzogern werden.

7. Wo wird der Sitz des fiir den Landkreis Hohenlohe geplanten regionalen Poli-
zeiprdsidiums sein (mit Angabe, auf welches Gebiet sich dieses geplante regio-
nale Polizeiprdsidium erstrecken wird)?

Zu7.

Der Sitz des fiir den Hohenlohekreis zustdndigen regionalen Polizeiprasidiums
wird Heilbronn sein.

Der Zustindigkeitsbereich des regionalen Polizeiprdsidiums umfasst den Stadt-
und Landkreis Heilbronn, den Hohenlohekreis, den Main-Tauber-Kreis und den
Neckar-Odenwald-Kreis.

8. Welche Einsparungen werden durch die Polizeireform erwartet?
Zu §.:

Gegeniiber der Entwicklung ohne die geplanten Reformmafinahmen werden bei
realisierter Reform im Polizeibereich mittel- bis langfristig erhebliche Haushalts-
mittel dauerhaft eingespart. Die Einsparungen kdénnen gegenwirtig aber noch
nicht prazise beziffert werden.

Ein wichtiges Ziel der angestrebten Strukturverdnderungen besteht in der Opti-
mierung des Technikeinsatzes. So ist zu erwarten, dass durch die Biindelung von
Leitstellentechnik, die Zusammenfithrung von Technikorganisationseinheiten, die
Reduzierung der Anzahl von Stellen, die mit sehr teuren Geréten der Kriminal-
technik oder der Spezialtechnik in der Verkehrsiiberwachung ausgestattet werden
miissen, ganz erhebliche Betridge dauerhaft eingespart werden kdnnen.

Zudem konnen durch die Biindelung von Dienststellen mit der Tendenz zu groBe-
ren Einheiten die Kosten fiir Liegenschaften mittel- bis langfristig deutlich redu-
ziert werden, weil z. B. der Anteil der Verkehrsflichen in groen Dienstgebduden
mit rdumlich gebiindelten groBen Organisationseinheiten geringer und der Bedarf
an Besprechungs- und Schulungsrdumen durch gemeinsame Nutzung zuriick-
gehen wird.

9. Welche Kosten sind bisher durch Einsdtze der Polizei zum Schutz der Bauar-
beiten fiir das Projekt ,, Stuttgart 21 entstanden?

Zu?9.:
Seit der ersten Montagsdemonstration Ende des Jahres 2009 fielen im Zusammen-

hang mit den EinsatzmaBnahmen anldsslich des Bauprojekts ,,Stuttgart 21 mit
Stand 14. Mérz 2012 insgesamt etwa 865.000 Einsatzstunden an. Die hierbei ent-
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standenen Einsatzkosten wurden gemif3 der VwV Kostenfestlegung des Ministe-
riums fiir Finanzen und Wirtschaft in einer Vollkostenrechnung pauschal kalku-
liert und betragen rund 40,4 Mio. Euro.

Dariiber hinaus sind erweiterte Sachkosten des Polizeiprasidiums Stuttgart, insbe-
sondere im Zusammenhang mit den beiden GrofBeinsdtzen Anfang des Jahres
2012 zur Absperrung des Siidfliigels bzw. zur Raumung des Mittleren Schlossgar-
tens, beispielsweise fiir Unterbringung, Versorgung und Technikbeschaffung, an-
gefallen. Eine abschlieende Kostenberechnung liegt allerdings noch nicht vor, da
insbesondere die Abrechnungen fiir die Unterstiitzungsleistungen von Bund und
anderen Landern noch ausstehen.

10. Wie viele Polizeistunden wurden in den vergangenen Jahren von der Polizei-
direktion Kiinzelsau abgezogen, um die Bauarbeiten fiir das Projekt ,, Stutt-
gart 21" zu schiitzen (mit Angabe, wie viele Polizeistunden aus dem Landkreis
Hohenlohe dafiir 2012 veranschlagt wurden)?

Zu 10.:

Anlésslich der EinsatzmaBnahmen im Zusammenhang mit dem Bauprojekt
LHtuttgart 21 haben Beamtinnen und Beamte der Polizeidirektion Kiinzelsau,
iiberwiegend im Rahmen von Einsédtzen der Alarmhundertschaft der Landespoli-
zeidirektion Stuttgart, in den Jahren 2010 bis 2012 bislang insgesamt 2.865 Ein-
satzstunden erbracht (ca. 0,33 % der unter Ziffer 9 genannten Gesamteinsatzstun-
den). Hiervon entfallen auf das Jahr 2012 rund 375 Einsatzstunden (ca. 0,16 % der
im Jahr 2012 angefallenen Gesamteinsatzstunden).

Gall

Innenminister
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